

2015.7.6

星期一

济南天气

今天:雷阵雨转多云,22℃~31℃

明天:多云,22℃~31℃

(济南气象台提供)

今日济南

无人值守的空房里发出骗人电波

卖药黑广播,一月打掉12个



从今年4月份起,济南市开始接连出现黑广播电台,6月份,执法人员在一个月内打掉了12个。但由于黑广播违法成本低、违法分子难以找到、监管条例滞后等原因,播放低俗内容、售卖非法药品的黑广播难以根除。

文/片 本报见习记者 于悦

**正规电台节目
“移植”假药广告**

“之前,济南并没有出现过黑广播,从今年4月份开始突然多了起来。”济南市文化执法局执法二处的李铁说。4月份,济南市出现4个非法广播电台并被取缔,5月份以来,非法电台反而出现强烈反弹。

据技术监测和举报显示,济南的市中、历下、天桥、槐荫和历城5个区,先后出现了十几个非法广播信号,循环播放“国药锁阳丸”、“苍松强生片”等性药和假药销售广告,以专家座诊、热线咨询等方式,诱导听众患者拨打400免费电话订购药品。整个6月份,多个执法部门共打掉12个非法黑广播。

执法人员称,有的非法台为了欺骗听众患者,躲避执法部门监听,在提前录制好的中央、省、市广播电台节目音频中插播假药、性药销售广告,音频编辑处理技术达到了以假乱真的程度,对听众患者和执法部门具有更强的欺骗性与隐蔽性。节目播出时间由以往的午夜时段变为全天候24小时,严重干扰了群众生活和广播电台正常播出秩序。

对于黑广播,执法人员采用的方式通常是集中式打击,即通过一次执法行动取缔尽量多的非法台。在执法过程中,频率为95.3MHz、91.5MHz、90.1MHz、92.3MHz、94.0MHz、97.8MHz和92.6MHz7个非法台,分别被锁定在白鹤花园、康城花园、振兴花园、雁翔苑、德裕家园及前屯小区。

**成套非法设备
最多一万多元**

根据举报后被监听的黑广播播放内容,记者拨打了其中一个名为“国药神龙春”的药品广播提供的400咨询电话,客服人员表示,他们是北京的一家医疗公司,这款药品主要是治疗男性前列腺、泌尿以及生殖系统疾病的。每个疗程大约10天,价格为166元。根据服药人的不同情况,坚持1-3个疗程便能见效。

“在济南肯定买不到这个价格,如果你想在当地药店购买,一个疗程可能需要1200元钱。”客服人员称,只能通过电话订购的方式购药,公司会根据顾客提供的收件地址,通过邮寄的方式将产品送达。对于药品的质量与资质,客服表示他们的产品都是经过国家认证的,有OTC标志,尽管放心。但记者在国家食药监局官网上根本查不到此药信息。

在拨打另一个名为“肝肾滋”的黑广播药品热线时,对方称自己并不卖这种药品,询问有无其他想买的药类。执法人员称,有可能是对方看到严打势头提高了警惕。

黑广播一般都设在小区租来的空房里,在某些小区会集中出现,例如在康城花园、德裕家园就分别发现过两次。执法人员解释,这主要因为它们是回迁安置房,房间小,租金便宜。

据了解,目前黑广播所使用的发射设备的技术标准低,到处都能买到。记者在网上就找到很多售卖广播发射机的店铺,分布在全国各地。常规的功率有5W至50W,售价几千元,有1000W



执法人员现场查处黑广播设备。

大功率的则要一万多元。在此前的执法中,工作人员常发现功率、厂家、生产地址都没有的“三无”产品。

“一套黑广播设备最多一万七八千元。”李铁称,由于违法成本低,不法分子宁可“骗一个是一个”,“很少有两个台的内容完全一样,6月份打掉的这些黑广播,只有两个频率介绍的是同一个药品,其他卖的药都不一样,而且播放的人声音也都不同。”

**查 播一会停一会
处 难互相通风报信**

由于黑广播都是无人值守,租房者给房主、物业留的身份信息和电话都是假的,犯罪分子很难落网。

曾有举报者反映执法人员查电台的速度太慢,往往查了一个在其他地方又冒出来。李铁称:“非法电台和其他事物不一样,如果没有专业设备,是看不见摸不着的。我们接到举报后会先定位比较集中的地方,打完一批再换下一批。但从发现黑广播到准确定位到哪个小区、房间,

往往少则两三天,多则一两周。”

在近期的执法活动中,工作人员发现,面对多个执法部门的严打,黑广播有越来越隐蔽的势头,“有的已经不再全天播放,改为夜间播,监测起来很困难。而且播一会停一会,比如刚发现无线信号,他们接着就掐断了,我们撤退时信号又冒了出来,这样反复跟我们‘躲猫猫’。”

虽然黑广播内容都不同,但据推测,这应该是两三个不法团体在做这件事。黑广播互相之间有通风报信的嫌疑,执法过程中动作稍慢,对方就会把电台设备搬走。有一天,执法人员连续端掉4个黑广播,锁定了位于振兴花园的最后一家,第二天再去查看时,楼顶天线和屋里的电台设备都不翼而飞,没留丝毫痕迹。

**处 监管条例滞后
罚 处罚金额偏低**

目前对黑广播的举报仍层出不穷,但参与执法人员却捉襟见肘:文化执法人员有五六个,无线电管理能出动的人员有四到五个,每次都要全员出动。

许多黑广播转为夜间播出,

这让白天连轴转的执法人员吃不消,只有早起来监听黑台。“现在还有一个趋势,不法分子知道区县检测能力较弱,黑广播开始从市区向周边县区转移,例如章丘也出现了举报。”李铁说。

除了执法力量,目前对于黑广播的监管条例也较滞后。《广播电视台管理条例》规定,擅自设立广播电台的,由县级以上人民政府广播电视台行政管理部门予以取缔,没收其从事违法活动的设备,并处投资总额1倍以上2倍以下的罚款。《中华人民共和国无线电管理条例》也有规定,擅自设置、使用无线电台(站)的,情节严重的可以并处1000元以上、5000元以下的罚款或者吊销其电台执照。

执法人员告诉记者,如果处罚违法者,只能执行上述两条例中的一项。济南市无线电管理办公室的工作人员曾在接受采访时称,设置黑广播的风险较低,这两个条例都是上世纪90年代颁布的,那时的罚款数额放到今天来看并不多,比较滞后。曾有过无线电管理的修订意见稿,其中加大了处罚力度,但什么时候出台不好说。

夜行撞“安全岛” 骑车人摔骨折

记者走访调查发现
隔离柱伤人谁管说不清

C04、C05 精读

敬告读者

敬爱的读者:

齐鲁晚报决定7月6日起改版提质,即日起,本报济南地区零售价格调整为每份一元,敬请理解。此次改版,我们将突出本地化和深度化两大特色,全力提升新闻品质,及时报道您“欲知、应知、未知”的信息;我们将牢记为读者服务的宗旨,增强与您的互动,继续做您的身边报、有用纸。

2015年7月5日

逛趟便民超市,买份晚报带回家

本报登上45个社区便民超市货架

C03 抢眼

